

**ZÁKLADNÁ ŠKOLA Ladislava Balleka,**

**UL. E. B. LUKÁČA 6, ŠAHY**

**e-mail:zs.lukaca.sahy@gmail.com**

**telefón: +421 36 7411 184**

**24. október 2016**

**MEDZINÁRODNÝ DEŇ ŠKOLSKÝCH KNIŽNÍC**

**INTERNATIONAL SCHOOL LIBRARY DAY**

**TÉMA:**

**Vzájomné učenie sa žiakov v dvojiciach alebo v malých skupinách**

**(Within the school – peer to peer collaborative learning).**

**Cieľ:** Zábavnými formami práce s knihou podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe, školskej knižnici a k čítaniu, poznávaniu nového.

**Riaditeľka školy:** PaedDr. Beata Bazalová

**Školský knihovník:** PaedDr. Korina Vinczeová

**Počet účastníkov:** 105 žiakov, 8 učiteľov

Medzinárodný deň školských knižníc sa uskutočňuje každý rok štvrtý októbrový pondelok. Ministerstvo školstva SR vyhlásilo školský rok 2016/2017 za **Rok čitateľskej gramotnosti**. Na podporu zvyšovania informačnej gramotnosti a čitateľskej kultúry žiakov našej školy využívame rôzne formy a metódy individuálnej a kolektívnej práce. Na začiatku školského roka nám do našej zbierky pribudli knižky s regionálnou tematikou (J. Mäsiar: Hontiansko-novohradské povesti, príhody a zbojnícke piesne; Ladislav Ballek: Pomocník) a knihy spisovateľky Marty Hlušíkovej (Až raz budem kapitánom, Neznášam, keď ma hladkajú po hlave, Vežovníček, Môj dedko Rýchly šíp), ktorým sme sa venovali v rámci literatúry i záujmových útvarov.

Do aktivít spojených s Medzinárodným dňom slovenských knižníc sa zapájame po štvrtý rok. Počet účastníkov sa nám každým rokom zvyšuje a tieto aktivity sa v našej škole stretávajú s veľkým záujmom a popularitou.

Začiatkom októbra sa naša škola pustila do prípravného obdobia k Medzinárodnému dňu slovenských knižníc. Začala sa veľká cesta plná zážitkov, ktorú sme odštartovali pod názvom **LOVCI PRÍBEHOV**. Žiaci sa tešili na dobrodružnú cestu, ktorú zažijú spolu s kamarátmi a novými literárnymi postavami.

Do aktivít sa zapojilo 105 žiakov, všetky ročníky primárneho vzdelávania a žiaci 5. a 7. ročníka nižšieho stredného vzdelávania. Mladší žiaci pracovali s knihami, detskými časopismi, starší žiaci získavali informácie z encyklopédií a internetu. Práce prebiehali nielen samostatne, ale hlavne v menších skupinách alebo vo dvojiciach. Zamerali sme sa na „lovenie príbehov“ v oblasti rozprávok a bájok v ročníkoch primárneho vzdelávania, v ročníkoch nižšieho stredného vzdelávania sa žiaci zamerali na regionálnu literatúru a povesti viazané k nášmu regiónu.

Všetky pripravené aktivity v ročníkoch primárneho vzdelávania prebiehali hrovou formou. Do aktivít boli zapojení aj žiaci prvého ročníka. Naši prváci a druháci pracovali s knihou Marty Hlušíkovej **VEŽOVNÍČEK**. Keďže prváci ešte nepoznajú všetky písmená, pani učiteľka im predčítavala. Deti zaujali tieto krátke príbehy o malom škriatkovi natoľko, že si niektoré z nich aj zdramatizovali. A tak sa im podarilo zahrať bábkové divadlo aj pre svojich spolužiakov. Pri práci s textom „lovili“ nielen príbehy, ale aj písmenká. Vo dvojiciach farebne vyznačovali písmenká, ktoré sa už v škole naučili. Po uvedených aktivitách príbehy ilustrovali a z vybraných ilustrácií vytvorili **LEPORELO**.

Žiaci druhého až štvrtého ročníka sa tiež zamerali na autorské rozprávky **Marty Hlušíkovej**. Práve knihami tejto autorky sme v septembri obohatili knižničný fond našej školskej knižnice. Na jar 2017 plánujeme uskutočniť autorskú besedu s touto známou spisovateľkou. Žiaci každého ročníka pracovali s inou knihou Marty Hlušíkovej.

Tretiaci čítali knihu **Až raz budem kapitánom**. Postupne odhaľovali príbeh sedemročného Samka, ktorý sa túži stať lodným kapitánom. Knihu čítali vo dvojiciach. Vytvorili **STROM OBLÚBENÝCH KNÍH**, na farebný papier si obkreslili ruku, vystrihli ju a na dlaň napísali názov a autora svojej obľúbenej knihy. Vystrihnuté ruky s názvom knihy a menom autora pripevňovali na magnetickú tabuľu, a tak sa koruna stromu postupne rozrastala. Na domácu úlohu dostali spočítať knihy v domácej knižnici. Svoje zistenia (počty kníh) odprezentovali v školskej knižnici.

Štvrtáci pracovali s knihou **Môj dedko Rýchly šíp**. Príbehy malej Rinky, ktorá zažíva veselé dobrodružstvá v „indiánskej osade“ u starých rodičov, žiakov veľmi zaujali. Štvrtáci pracovali v štvorčlenných skupinách, každá skupina čítala iný príbeh. Úlohou detí bolo vytvoriť osnovu, podľa ktorej reprodukovali text svojim spolužiakom. Na záver si všetci vymysleli originálne indiánske meno.

Štvrtáci a piataci okrem samotného čítania príbehov za pomoci internetu spracovali literárnu tvorbu spisovateľky Marty Hlušíkovej a prostredníctvom prezentácií pútavo priblížili jej bibliografiu aj mladším spolužiakom. Na aktivity, ktoré prebehli pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc, plánujeme nadviazať besedou so známou spisovateľkou Martou Hlušíkovou v mesiaci máj a zriadením **KNIŽNEJ BÚDKY** v areáli našej školy, ku ktorej bude mať prístup aj široká verejnosť.

Žiaci 7. ročníka celý deň v rámci projektového vyučovania pracovali s knihou Jána Mäsiara Hontiansko-novohradské povesti, príhody a zbojnícke piesne. Formou rolového čítania si priblížili jednu z povestí, pričom v priebehu čítania sa vystriedalo niekoľko skupiniek žiakov. V rámci vytvorených skupín po prečítaní príbehu povest' ilustrovali. Najzaujímavejšiu interpretáciu textu i najvydarenejšiu ilustráciu vybrali a vyhodnotili sami žiaci. Vyvrcholením aktivít bol nácvik krátkej scény podľa prečítanej povesti. Všetky spomenuté aktivity sa niesli v duchu dobrej nálady, boli podfarbené púšťaním dobovej hudby. Scénku na záver žiaci premiérovou predviedli spolužiakom z paralelnej triedy a neskôr ešte raz v knižnici.

Projekt bude mať určite pokračovanie, lebo žiakov aktivity veľmi zaujali a postupne budeme na ne nadväzovať ďalšími naplánovanými činnosťami v rámci **Roku čitateľskej gramotnosti**.

## HODNOTENIE VEDENÍM ŠKOLY

Knižničné podujatie pri príležitosti Medzinárodného dňa slovenských knižníc prebehlo na našej škole štvrtý raz. Tohoročná akcia sa niesla v duchu poznávania nových príbehov a nových literárnych hrdinov pod názvom **LOVCI PRÍBEHOV**. Do projektu sa zapojili žiaci a vyučujúci s veľkým nasadením. Projekt prebehol v radostnej a podnetnej atmosfére, žiaci s chuťou čítali, so záujmom počúvali a vyhľadávali informácie v encyklopédiách a na internete. Knihy spisovateľky Marty Hlušikovej svojimi dobrodružnými príbehmi rozvíjajú fantáziu detí. Svoje výstupy (leporelo, ilustrácie, strom obľúbených kníh, scénu, prezentácie, krátke úryvky, reprodukciu textu) prezentovali v knižnici svojim spolužiakom. Prejavili tvorivosť, schopnosť efektívne pracovať vo dvojiciach a v skupinách a venovali sa aktivitám spojeným s knihou rozličnými formami. Zároveň využili aj posledné pohľadania teplých jesenných slnečných lúčov a knižky si zobrali so sebou do altánku, ktorý nedávno pribudol do našej letnej triedy.

## HODNOTENIA ŽIAKOV

Pani učiteľka nám čítala veselé príbehy o malom škriatkovi, ktorý býval v hodinách. Volal sa Vežovníček. Aj sme si ho nakreslili. Aj mamička mi doma číta na dobrú noc.

Alex Halko, 1.ročník

Mne sa najviac páčilo, že sme pracovali v skupinách a každý mal inú úlohu. Pani učiteľka nám povedala, že my sami musíme v skupine rozdeliť úlohy a máme si vybrať vedúceho skupiny. Pracovali sme v knižnici, kde sme mali poruke všetky encyklopédie aj internet. Naša prezentácia mala veľký úspech, už sa teším na besedu so spisovateľkou Martou Hlušikovou.

Agáta Bolemantová, 5.ročník

My sme čítali knihu Môj dedko rýchly šíp. Príbehy sa mi veľmi páčili, chcel by som si knihu požičať aj domov. Veľa sme sa nasmiali, keď sme si vymýšľali indiánske mená.

Anthony Demovics, 4.ročník

Páčili sa mi príbehy o malom Samkovi, ktorý by sa chcel stať lodným kapitánom. Aj my sme sa s kamarátkami rozprávali o tom, čím chceme byť, keď vyrastieme. Moja najobľúbenejšia kniha je Denník odvážneho bojka.

Laura Kováčová, 3.ročník

Pani učiteľka nám povedala, aby sme spočítali knihy v domácej knižnici. My máme doma veľmi veľa kníh, jednu celú knižnicu. Počítali sme spolu celá rodina: maminka, ocko, sestra a ja. Spolu sme ich napočítali 1 099. Spolužiaci mi nechceli veriť, tak som celú knižnicu odfotovala a vytvorila som prezentáciu. Naša knižnica sa každému páčila a ja som dostala jednotku s pochvalou do žiackej knižky.

Sára Dobosová, 3.ročník

My sme čítali Hontiansko-novohradské povesti. Dozvedel som sa veľa zaujímavostí aj z nášho regiónu. Najviac sa mi páčilo, keď sme nacvičovali dramatizáciu povesti.

Samuel Balla, 7.ročník

Povesti sú pre mňa celkom zaujímavé, vždy sa z nich niečo dozviem o minulosti. Mám rada aj dejepis, z tejto knihy som si vybrala aj povesť na recitáciu na súťaž Šaliensky Matko. Knižnicu navštevujem rada a pravidelne.

Alexandra Vavreková, 7.ročník

Čítanie mám veľmi rada, pani učiteľka mi už v druhom ročníku hovorievala, že čítam tak pekne ako štvrtáčka. Som na to veľmi pyšná. Do knižnice chodím pravidelne a každá aktivita spojená s čítaním ma veľmi baví. Chcela by som si prečítať aj inú knihu od Marty Hlušikovej. Doma čítam aj svojej sestričke.

Lara Šomlová, 3.ročník

Pripravovali sme prezentáciu o živote a diele spisovateľky Marty Hlušikovej. Pani učiteľka nám oznámila, že spisovateľka k nám príde na besedu. Prezentáciu sme robili spoločne v skupinách. Už sa teším na stretnutie.

Martina Bradová, 5.ročník

Príloha:

Fotodokumentácia z podujatí







